

RADA MIEJSKA
W KRZEPICACH

W N I O S E K

o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Krzepic za 2024 r.

Komisji Rewizyjnej powołanej przez Radę Miejską w składzie:

1. Ewa Buchwald - Przewodnicząca Komisji
2. Grzegorz Mońka - Z-ca Przewodniczącego
3. Alicja Chęcińska
4. Wojciech Krakowiak
5. Tobiasz Ogórek

W dniach 15 kwietnia 2025 r. i 13 maja 2025 roku odbyły się posiedzenia Komisji Rewizyjnej, których przedmiotem była analiza i zaopiniowanie sprawozdania finansowego za rok 2024 oraz rocznego sprawozdania z wykonania budżetu gminy Krzepice za 2024 rok.

Burmistrz Krzepic zgodnie z art. 267 ustawy o finansach publicznych zarządzeniem Nr 0050.834.2025 z dnia 26 lutego 2025 r. przedłożył Radzie Miejskiej i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach sprawozdanie opisowe z wykonania budżetu gminy za 2024 rok.

W dniu 31.03.2025 r. gmina otrzymała opinię RIO o przedmiotowym sprawozdaniu wyrażoną uchwałą Nr 4200/VII/58/2025 VII Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach w sprawie opinii o przedłożonym przez Burmistrza Krzepic sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2024 rok. Opinia ta była również materiałem do analizy sprawozdania opisowego.

Komisja dokonała analizy zrealizowanych dochodów budżetu, co szczegółowo zostało przedstawione w pkt. II ppkt. 1 i 2 sprawozdania. Z powyższego wynika, że realizacja dochodów osiągnęła wskaźnik 108,8 % planu. Z analizy wykonania dochodów wynika, że wszystkie prognozowane dochody pochodzące z budżetu państwa zostały wykonane w 100 % (subwencje, podatek PIT i CIT, dotacje i środki na zadania bieżące). Dotacje z budżetu państwa oraz inne środki wymagające rozliczenia zostały w ustawowym terminie rozliczone a nadwyżki zwrócone.

Dokonano pełnej analizy dochodów własnych budżetu zwracając uwagę na podatki

i opłaty lokalne i stwierdzono, że ich wykonanie to 99,9% planu.

Przeanalizowano również realizację wykonania dochodów majątkowych i stwierdzono, że gmina Krzepice w 2024 roku otrzymała 10 036 507,70 zł środków zewnętrznych z różnych źródeł. Należą do nich:

- Rządowy Fundusz Inwestycji Strategicznych „Polski Ład” 8 556 480,10 zł,
- Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg 865 808,35 zł,
- Fundusz Ochrony Gruntów Rolnych 132 000 zł,
- Urząd Marszałkowski – uchwała antysmogowa 250 000,00 zł,
- Inicjatywy Sołeckie 55 997 zł,
- WFOŚiGW – program ciepłe mieszkanie 11 000 zł,
- WFOŚiGW – ekopracownie 122 539,50 zł,
- z programów unijnych realizowanych w 2 szkołach podstawowych 174 682,75 zł.

Wśród dochodów majątkowych z dochodów własnych gmina posiadała dochody w kwocie 5 859 426,90 zł, a ich źródłem jest sprzedaż gruntów w terenach przemysłowych objętych Katowicką Specjalną Strefą Ekonomiczną. Był to II i ostatni etap sprzedaży. Łącznie dochody majątkowe wykonano na kwotę 16 214 585,76 zł osiągając dochody ponadplanowe w wysokości 5 180 847,23 zł. Ponadplanowe dochody ogółem to kwota 5 811 325,28 zł.

W 2024 roku gmina realizowała zadania Pomocy Ukrainie w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego kraju. Zadania realizowane były w zakresie edukacji dzieci, nadawania numerów PESEL, wypłat świadczeń społecznych w ślad za otrzymywanymi środkami na ten cel.

Dokonano również sprawdzenia realizacji dochodów i wydatków w zakresie gospodarowania odpadami komunalnymi i stwierdzono, że pomimo 99% wykonania wpływów z opłaty śmieciowej zabrakło na pokrycie kosztów funkcjonowania systemu kwoty 81 696,42 zł. Komisja stwierdziła, że należy zweryfikować złożone deklaracje przez mieszkańców lub dostosować stawkę opłaty do realnych potrzeb, co uczyniono od 2025 roku.

Komisja nie wnosi uwag do realizacji wydatków budżetu, których wskaźnik realizacji wyniósł 94%. Wpływ na niższy od planu wskaźnik wykonania wydatków miało niższe od planu wykonanie wydatków bieżących, co przełożyło się bezpośrednio na nadwyżkę operacyjną budżetu.

Budżet gminy to również przychody budżetu, stanowiły je:

- kredyt bankowy w kwocie 1.505.305 zł,
- wolne środki z lat ubiegłych 2.277.582,15 zł,
- niewykorzystane środki z lat ubiegłych 122.116,87 zł,
- środki lokat terminowych z lat ubiegłych 2.500.000 zł,

- spłata udzielonej pożyczki 44.500 zł.

Rozchody budżetu 2024 r. to kwota 4.820.884,52 zł i stanowiły je:

- spłaty rat kredytów i pożyczek 2.043.184,52 zł
- środki przekazane na rachunek lokat terminowych 2.777.700 zł,

Na dzień 31.12.2024 r. stan zadłużenia gminy to kwota 8.995.761,37 zł. Dług publiczny gminy jest na bezpiecznym dla budżetu poziomie.

Przez cały rok budżetowy gmina nie posiadała zobowiązań wymagalnych, a posiadała płynność finansową. Stan należności wymagalnych gminy to kwota 1.664.185,38 zł. Obsługa długu publicznego wynosiła 582.554,05 zł.

Sprawozdanie opisowe zawiera w pkt. XI sprawozdanie z realizacji zadań zleconych, z którego wynika, że zrealizowane wydatki równają się otrzymanym dotacjom, co oznacza, że gmina rozliczyła się z budżetem Wojewody z otrzymanych środków.

Z analizy sprawozdania wynika, że rok zakończył się wynikiem dodatnim 7.610.035,21 zł. Wypracowana nadwyżka operacyjna wynosiła 5.431.528,86 zł. Komisja zwróciła uwagę, że nadwyżka operacyjna jest stosunkowo wysoka. Powstała głównie na skutek niewykonanych wydatków bieżących i wykonania ponadplanowych dochodów bieżących. Posiadanie przez gminę takiej nadwyżki operacyjnej przełoży się na płynność gospodarki finansowej.

Komisja zapoznała się również ze sprawozdaniem finansowym gminy, które zostało złożone przez Burmistrza do biura Rady w dniu 07.04.2025 r. Sprawozdanie to stanowią:

- bilans łączny jednostek i zakładów budżetowych,
- łączny rachunek zysków i strat jednostek i zakładów budżetowych,
- łączne zestawienie zmian funduszu jednostek i zakładów budżetowych,
- łączna informacja dodatkowa.

Sprawozdania te zgodne są ze sobą w zakresie wyniku finansowego.

Sprawozdania powyższe zostały opublikowane na stronie Biuletynu Informacji Publicznych gminy w zakładce „Budżet”.

Komisja podkreśliła, aby corocznie na bieżąco analizować wzrosty wydatków bieżących gminy, dążąc jednocześnie do powiększenia dochodów bieżących. Intensyfikacja dochodów bieżących może być następstwem rozwoju gospodarczego gminy poprzez przyciąganie nowych inwestorów do gminy, co już ma miejsce na terenach objętych KSSE. Wypracowanie wyższej nadwyżki operacyjnej umocni gospodarkę finansową gminy co przełoży się jej rozwój gospodarczy i poprawę warunków życia jej mieszkańców.

Komisja przeanalizowała również bilans z wykonania budżetu gminy. Analizując dane liczbowe w poszczególnych pozycjach bilansu zwróciła uwagę na środki pieniężne gminy,

należności, zobowiązania budżetu w szczególności te długoterminowe oraz wynik budżetu. Bilans z wykonania budżetu znajduje powiązanie z danymi liczbowymi zawartymi w sprawozdaniu opisowym za 2024 r.

Komisja zapoznała się z informacją o stanie mienia komunalnego i nie wnosi uwag i zastrzeżeń co do jej treści.

Komisja pozytywnie opiniuje sprawozdanie z wykonania budżetu gminy, jak również sprawozdanie finansowe gminy i wnosi o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Krzepic za 2024 rok.

Wniosek został poddany pod głosowanie i przyjęty 5 głosami, jednogłośnie.

Przewodnicząca Komisji

Ewa Buchwald

